

## 共同富裕勇争先

村头镇芳林村：  
百亩荷花竞相绽放

本报讯（记者 徐抒敏 余政涛 宋佳男 通讯员 黄怡乔 余新明）眼下又到了观荷、赏荷、拍荷的季节，6月25日，记者来到村头镇芳林村的百亩荷塘，只见满塘荷花竞相吐蕊，崭露头角，层叠交错的荷叶，在荷梗之上迎风荡漾。

“我们村历来有种荷的传统，目前已种植130多亩荷花，今年产量和往年差不多，预计能采摘1万多斤干莲子，酿出3000多斤的莲子酒。”芳林村妇联主席余书凤相告，荷花的花期将到10月左右，在7、8月为鼎盛期。

过去，芳林村因外出务工人员多，留守劳动力少，加之缺乏产业支撑，村集体经济薄弱。于是，村两委创新思路，自2017年开始，从20多名农户手中流转10余亩抛荒地，试种起了荷花，并逐年做大荷花“文章”。

如何让荷花产业的经济效益最大化？为此，芳林村还加大对夜经济项目的开发利用，在荷花基地布设了五彩灯光、荧光跑道等设施，可开展音乐节、露营、体验农趣等休闲活动。同时，荷塘里还套养了龙虾、泥鳅、田鲤等，打造“鱼藕共养”模式，为农业增收、农民增收、农村发展注入新活力。



讲文明 树新风·公益广告

心心相融，@未来  
Heart to Heart, @Future我县获残疾人服务能力提升  
工程财政专项激励资金支持

本报讯（通讯员 孙妍妍）近日，浙江省财政厅公布了2023-2024年残疾人服务能力提升工程财政专项激励资金竞争性分配结果，我县再次成功入围残疾人服务能力提升工程财政专项激励资金支持范围。

本轮残疾人服务能力提升工程财政专项激励资金，在各地开展竞争性申报和分配，综合评审择优选取了我县等20

个县(市、区)作为残疾人服务能力提升工程财政专项激励对象，纳入省级财政专项支持范围。

县残疾人服务能力提升工程财政专项激励资金使用将紧紧围绕残疾人带货全产业链服务平台和残疾人山区医康一体化服务体系两大精品项目，致力于实现山区残疾人物质和精神的共同富裕。

## 让“山里货”卖出好价钱

(上接一版)

“量”上有了提升，“质”上也需要牢牢把关。“有了这一套‘标准’，不仅清水鱼的品质更有保障，我们销售起来也更有底气。”位于长虹乡星河村的佳艺家庭农场主方进林相告，农场根据“钱江源”区域公用品牌建设地方标准进行改造，包括水环境及产品检测设备、清水鱼养殖标示牌等基础设施建设。“通过完善这一系列设备，农场能随时自主检测鱼塘水质情况和清水鱼生长情况，精准进行鱼病防控，从源头把好质量关。”

品质是品牌的基础。在“钱江源”品牌发展过程中，为把好产品品控、追溯溯源等关口，开化在准入机制上，制定《开化县“钱江源”区域公用品牌使用管理办法》，严格把控产品准入；品牌管理和规范生产上，制定一系列《“钱江源”品牌建设与管理通则》和N个生产技术规范；示范带动上，按照标准培育一批“钱江源”示范基地，树立品质标杆。

购销齐抓

驶上共富“快车道”

“80后”的余昌源是开化小有名气的“农村品牌代言人”，他从村民手中收购腊肉、腊肠、番薯干等农产品并统一销售。2021年，他所经营的开化昌源电子商务有限公司成为“钱江源”品牌的供应商。去年，通过品牌助力，公司“线上+线下”助农销售农产品80余万元。

在开化，通过农产品经纪

人的收购模式，在保证品质的基础上，农户家中的农产品可以被统一收购，并交付给企业统一包装销售，农民不必为销路烦忧。在品牌的催化下，“好生态孕育好产品、好产品带来好收入”的转化链条加速转动，2022年，“钱江源”品牌惠及农户10多万户。

区域公用品牌，一头连着农民的“钱袋子”、一头连着市场这座“金矿”。在销售端，开化以线下实体店和线上网络门店为载体，为客户提供产品和服务。自2021年4月起，先后在杭州、嘉兴、开化等地开设线下品牌实体店5家，线上依托“钱江源数字生活服务平台”，推出专属优惠、年货节等促销活动，并入驻淘宝小店、抖音小店、政采云乡村振兴馆、政采云网超、网上农博等10多个销售平台，客户可随时随地下单，方便快捷。此外，还主动对接盒马鲜生、永辉超市等商超，并通过年货特销、礼盒订购等活动深化与杭州、宁波等地政企的合作。

从“卖产品”走向“卖品牌”，“钱江源”品牌产品的市场认可度逐步提升。在短短3年时间内，“钱江源”区域公用品牌逐步发展为涵盖34种农产品，年销售额达2亿元的“农业金名片”，成为带动县域经济发展不可忽视的力量。下一步，开化将进一步加强农业品牌发展规划的引领，立足生态资源优势，抢抓发展机遇，推动“钱江源”系列生态珍品进一步走出源头、走遍全国、走向世界。

智能巡检守护  
国家公园绿水青山

(上接一版)

从人工巡山到无人机自动巡检，数智技术的升级不仅提高了巡检效率，还大大解放了护林员的“双脚”。“以前我们上山巡护，只能一片山林一片山林跑，效率低，森林中间的疫木也很难发现。”巡护员吴元根说，“现在只需要根据无人机定位去找疫木，省时省力，这样我就有更多时间去做其他的工作。”吴元根已经在国家公园当了十几年护林员，无人机自动巡检功能的上线让他尝到了甜头。

数据显示，无人机巡检系

统上线以来，钱江源国家公园全域巡查效率提升15倍、交办处置率提升至90%以上，实现了监管效能最大化、监管成本最优化。

目前，该系统已接入钱江源国家公园生态智治系统。智治系统是运用数字赋能生态保护推出的一套新系统，构建了无人机防灾巡检、野生动物识别等八大感知系统及25个子场景，形成了“天、空、地、人”四维立体管护监控预警体系，也为野生动物研究提供了更多有力依据，实现了生态治理一“屏”掌控。

19th Asian Games  
Hangzhou